

## HOJA DE CALENDARIO

# MIÉRCOLES

# 5

# JULIO

Santa Filomena, virgen

Escasas son las noticias que se tienen de Santa Filomena, que floreció en el siglo VI en la Marca de Ancona, donde murió. Es célebre su memoria en la ciudad de San Severiano, cuya iglesia de San Lorenzo posee su cuerpo, a donde fue trasladado desde la Marca por el obispo San Severiano en tiempo de Totila, rey de los godos, según consta en una inscripción que se encontró juntamente con el cuerpo debajo del altar mayor el año 1573.

## La verdadera neutralidad

Los periódicos y elementos aliadofilos, aunque preconicen —no todos— la abstención militar de España en la guerra europea, aconsejan con vehemencia no sólo nuestro apoyo moral a los adversarios de los Imperios centrales, sino otro género de auxilios que de ser otorgados a ciencia y paciencia de los obligados a impedirlos, pondrían en peligro nuestra neutralidad y conspirarían contra las altas conveniencias del país.

Desde este punto de vista, nuestra neutralidad ha de ser una neutralidad cierta y rotunda, que no favorezca a los partidos beligerantes en modo alguno, para que España no sufra las consecuencias después de la guerra o quizás durante ella.

Hay bastantes ejemplos —véanse los de Portugal y Grecia— para demostrarnos la forma con que los aliados tratan a aquellos pequeños Estados que no se han adherido sin vacilaciones a su causa.

La Prensa francesa e inglesa bien claramente nos enseña lo que se piensa en esos países sobre la neutralidad de España hasta la fecha. No han faltado, en efecto, recriminaciones y amenazas en el sentido de que España, si no se colocaba de parte de los aliados, no tendría después de la guerra ningún derecho a ser considerada como amiga por la Entente, si ésta venciera. Por influencia de los Gobiernos aliados semejantes manifestaciones se han suprimido a última hora; pero en verdad ¿no continúa existiendo sordamente esa tendencia?

Nuestra neutralidad, en cambio, inspira hasta ahora la más sincera y cordial simpatía al pueblo alemán y a los que en su alianza luchan. Las demostraciones de la prensa alemana, que con frecuencia llegan por la radiotelegrafía y las manifestaciones verbales de viajeros españoles dan fe de que en Alemania se ha recibido y tratado a éstos como a hermanos.

Sin embargo, ¿podríamos hacernos la ilusión, podríamos estar seguros en adelante de esta simpatía del gran pueblo alemán si se le evidenciara nuestra indirecta alianza con sus enemigos?

En tal caso podría suceder muy fácilmente que nosotros, que a pesar de nuestra actitud franca y leal al principio de la guerra fuimos mirados en Inglaterra y Francia con malos ojos, perdiésemos también ahora poco a poco la simpatía de Alemania victoriosa.

El perjuicio consiguiente para nosotros no necesita explicaciones. Al término de la guerra se vería España malquistada y enemistada con ambas partes beligerantes, y es de presumir que tendría que pagar muy cara la culpabilidad de esta torpe conducta.

A esto quizás podría contestarse que precisamente por tal razón el interés de España está en mejorar sus relaciones con las potencias aliadas, ayudándolas con el envío de contrabando para vernos así seguros de la amistad de nuestros vecinos y de Inglaterra cuando concluya la contienda. Pero esto sería una deducción errónea, que tendría como consecuencia un amargo desengaño. ¿Y por qué? Por dos razones: porque sería demasiada candidez la de suponer que para entonces se habrían disipado el resentimiento y la malevolencia que entre los aliados, y particularmente en Francia, ha producido nuestra neutralidad, y porque, además, cualquier imparcial espectador se habrá dado cuenta de que, hasta la fecha al menos, las perspectivas de la victoria aparecen sin duda alguna de parte de Alemania.

Este razonamiento y el recuerdo de la política de debilitación de España, seguida desde inmemoriales tiempos por parte de Inglaterra y Francia, hacen reconocer con suficiente claridad lo grave de aquellas acciones y conductas por las cuales podríamos colocarnos frente a Alemania y sus aliados sin poseer del otro lado suficientes garantías, por no decir que esas garantías serían imposibles. Por todas estas razones condenamos severamente las tendencias de parcialidad y de contrabando susceptibles de perjudicar a nuestro país y a nuestras esperanzas, cifradas en el porvenir, de volver a ser en el mundo gran potencia.

(De «La Correspondencia Militar».)

## Las operaciones en Marruecos

En el ministerio de la Guerra facilitaron esta mañana las siguientes noticias oficiales de Marruecos que completan el telegrama del general Jordana que anoche transmitimos:

«Según comunica el general en jefe, después de transmitir el último telegrama, murió el coronel Padrós, de ingenieros, al organizar la construcción del bloqueo, y el teniente de regulares Díaz Varela.

La operación revistió extraordinaria importancia. En la izquierda el general Barrera, con fuerzas de Larache, ocupó las posiciones de Tzazuat y Dzar de Ain Said, con objeto de cerrar la zona internacional, habiendo tenido sólo un indígena muerto, 6 heridos y un soldado europeo herido y otro contuso.

En el centro el Raisuli, con su mehalla y la del Jalifa y numerosos contingentes de cábilas sometidas, razió varios aduanares que existen en dirección del zoco de El Jemis, apoyándolo el general Ayala con fuerte columna. Cálculase en más de 800 casas las que ha incendiado.

La mehalla del Jalifa tuvo seis muertos y 10 heridos, y la suya 2 muertos y 3 heridos.

Los contingentes de las cábilas ignoran las que han sufrido, pero no han debido ser muchas.

En la derecha ocupáronse las posiciones que nos proponíamos después de un combate empuñadísimo en que nuestros jefes, oficiales y soldados batiéronse con sin igual pericia y bravura y ni un momento vacilaron no obstante llegar a un combate cuerpo a cuerpo con el enemigo, temerario y fanático, guerrero de profesión, excelente tirador y conceder palmo a palmo de un terreno abrupto.

Las bajas de que tengo conocimiento hasta ahora son: 5 jefes y oficiales muertos y 23 he-

ridos. Tropa europea: 16 muertos y 47 heridos, e indígenas 55 muertos y 220 heridos.

El enemigo las ha sufrido en gran número habiéndose dejado en el campo muchos muertos con sus fusiles. Entre los muertos figuran los jefes principales de Biut y los de Ain Xixa.

Las posiciones ocupadas quedan en estado de defensa y convenientemente guarnecidas. Las columnas regresaron a los campamentos que utilizaron.

La escuadra contribuyó con éxito a la operación bombardeando con eficacia los aduanares de la costa.

El jefe del gobierno al recibir a los periodistas les manifestó, refiriéndose a las noticias de Marruecos, que pensaba ir a las Cámaras para dar allí cuenta de los telegramas que el gobierno reciba sobre la operación efectuada ayer.

Sobre esto añadió, nada ocultamos, porque creemos que cuando se trata de acontecimientos de la importancia del que nos ocupa lo más político es ser claros; lo peor son las ocultaciones que a nada práctico conducen, puesto que de nada sirve que se intercepten las referencias telegráficas, si algunas horas después el correo ha de traer informaciones detalladas de lo sucedido.

Ahora si he de desmentir desde luego la cifra de 400 bajas que la Agencia Fabra da con referencia a un telegrama de Algeciras.

A estas horas el ministro de la Gobernación habrá llamado al director de la Agencia para que le explique por qué medio tuvo la noticia toda vez que por el telegrama cursado desde Algeciras no llegó a Madrid.

Supongo, dada la seriedad de dicha entidad periodística, que el hecho podrá ser explicado satisfactoriamente. Insisto en que la aludida cifra no responde a la realidad.

Al hablar esta tarde en el Congreso lo haré con extrema claridad, sin ocultar detalle alguno ni pretender con eufemismos atenuar su reconocida importancia.

La operación de Anghera no es una improvisación; trátase de un plan concebido desde hace mucho tiempo y que repetidamente ha sido consultado al gobierno, que por fin lo autorizó en la forma que se llevó a cabo, y, es más, puede decirse que la operación estaba planeada desde hace tres años.

Su resultado, aparte de lamentar las bajas que ha costado, ha sido satisfactorio, en armonía con los propósitos de sus iniciadores. Hay que advertir también que no nos hemos decidido a realizar este hecho de armas sin que haya procedido un detenido estudio.

El conde de Romanones con una pluma trazó a grandes rasgos un gráfico limitado por el de Tánger, Ceuta y Larache, inscribiendo las posiciones de Jemis, Fondak y Tetuán para determinar un triángulo, en cuyo centro se halla incluida la cabila de Anghera.

El presidente explicó la serie de operaciones complementarias realizadas para llegar al hecho principal. Como operación secundaria puede considerarse la toma del Fondak.

El conde de Romanones explicó la constitución de la cabila de Anghera acaso la más temible para nuestra zona, pues no bajarán de diez o doce mil fusiles los que poseen sus naturales y como se recordará fué la que sostuvo todo el peso de la guerra de Africa. Es una región montañosa, abrupta e inaccesible; su dominio ofrecía peligros incalculables, especialmente la bocana denominada de Anghera y el poblado del Biut, lugar donde sufrieron en 1913 tan duras pruebas dos compañías de Borbón. Esto hacía sospechar que sin un supremo esmero no había de conseguirse la dominación de la referida cabila.

Conviene advertir que constituyen tres grandes núcleos; unos, desde hace mucho tiempo y merced a la acción pacificadora rea-

lizada de sus jefes, se halla dispuesto a someterse a España, pero exigían como precisa condición que fueran antes sometidos los rebeldes.

Nuestras fuerzas componían las tropas del Jalifa las mehallas y en su mayor proporción regulares indígenas.

Con la cooperación natural de nuestro ejército se llevó a cabo con relativa facilidad la razzia de todos los poblados hasta llegar al Biut, donde se desarrolló en toda su intensidad la operación, a la que cooperó también el Raisuli con su gente.

La constitución de los contingentes de atacantes explica el que las bajas correspondan en una proporción de un 80 por 100 el elemento indígena, siendo los jefes mismos los que han perecido en el combate.

En total no creo que alcance la cifra de aquellas bajas a 200. Muy sensibles son unas y otras, pero no en balde España sostiene a fuerza de tantos sacrificios un ejército indígena, a quien se remunerará debidamente.

Esa es la ventaja de haber ido substituyendo nuestro ejército por *mias* y tabores.

Claro es que al frente de todas estas fuerzas se hallan valerosísimos jefes y oficiales de nuestro ejército, pero no se les oculta a estos beneméritos militares el peligro que corren al solicitar los referidos destinos y no obstante, dicho sea en su honor, son siempre los más solicitados, precisamente por constituir una avanzada de peligro.

Recordaba el presidente que en su anterior etapa de gobierno estaba dispuesto a realizar la operación del zoco El Jemis, pero desistió de ella al anunciarle el general Marina que costaría unas dos mil bajas.

La operación ha sido de una eficacia bastante para dejar definitivamente asegurada la comunicación entre Tetuán y Tánger.

Como un periodista insinuara la posibilidad de que estuviésemos en el comienzo de una serie de importantes operaciones preparadas para ese verano, el conde de Romanones replicó vivamente: No seré yo el que emprenda una nueva campaña en Marruecos. Además no podemos retirar nuevas fuerzas de Marruecos, como es nuestro propósito, sin antes dejar completamente pacificada aquella región ni tampoco mantener allí un ejército de catorce mil hombres sometidos constantemente a la hostilidad de los angherinos.

Si lo que se pretende es que se retiren nuestros soldados, eso es ya otra política.

He llamado al señor González Hontoria, apelando a su feliz memoria, para que me suministre algunos datos que nadie mejor que él podía recordar, toda vez que siendo él subsecretario de Estado en el gabinete presidido por mí, se llevaron a cabo negociaciones con los notables de Anghera.

## Desde Ferrerías

«Con gran esplendor se celebró el pasado jueves la fiesta «Día de la Prensa Católica» idea sugerida al Cardenal Arzobispo de Sevilla aprobada por Su Santidad y acogida con gran entusiasmo por el Episcopado Español a la que se ha adherido toda la Prensa Católica.

El pueblo de Ferrerías ha correspondido al llamamiento del celosísimo e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis celebrando con inusitado esplendor el siguiente programa:

Por la mañana a las ocho Misa de Comunión acercándose al Sagrado Banquete 306 feligreses. A las nueve y media Misa solemne con sermón de circunstancias por el señor Económico Rdo. D. José Gomila.

Por la tarde después de la concurrida Procesión de octava de Corpus tuvo lugar en e

salón de actos de la Sociedad «Hermandad Agrícola e Industrial» un acto literario-musical, al que asistió nutrida concurrencia.

Abierta la sesión por la Presidencia hizo uso de la palabra el entusiasta Rdo. señor don Bernardino Juanico, Vicario de la Parroquia, dedicando un grato recuerdo a don Melchor Serra (q. e. p. d.) Maestro que fué de la escuela nacional de esta Villa; cuya muerte fué sentida por sus revelantes dotes. Explicó el objeto de la fiesta presentando luego a los oradores que le siguieron en el uso de la palabra.

Acto seguido subió a la tribuna el joven seminarista don Jaime Allés Pons quien pronunció un fogoso discurso combatiendo los malos libros; dividió a éstos en recreativos y de estudio, aconsejando la lectura de los últimos y proponiendo fundar una biblioteca ambulante a fin de proporcionar al pueblo lecturas de sana moral, combatiendo luego con ardor los libros malos.

Siguió en el uso de la palabra el estudiante de Teología don Miguel Gomila Rotger pronunciando un elocuente discurso, habló de la importancia de la Buena Prensa sacando la autoridad de Pio IX y Pio X, y poniendo por ejemplo a Francia que peca por falta de buenos periódicos. No sólo es necesaria para hoy sino para el porvenir. Es preciso que nos decidamos a ser de Dios o del mundo. No podemos ser indiferentes. Terminó incitando al pueblo a que protegiera la Buena Prensa.

Seguidamente, el joven seminarista don Antonio Coll Marqués desarrolló con extrema brillantez el tema «Estragos de la mala prensa» quien con elocuentes párrafos demostró el vano intento de la mala prensa de eliminar el nombre de Cristo de la sociedad, lo que no ha conseguido con sus evoluciones una existencia de XX siglos. Estudió la mala prensa pornográfica e independiente, exponiendo los tristes efectos consecutivos a la lectura de la primera y la ridiculez y pobreza de información de la segunda, considerándola como el primer eslabón de la corrupción de un pueblo. Proponiendo el modo práctico de hacerles guerra e impedir que tomen incremento en nuestro pueblo.

Luego representó un sainete titulado «Cuadro al natural» con argumento propio de las circunstancias; siendo los actores muy aplaudidos.

El ilustrado señor Economista hizo el resumen haciendo hincapié en que al periodista no le basta el celo de apóstol sino que necesita la abnegación de mártir.

Durante los intermedios la reputada Banda de Ferrerías bajo la batuta del inteligente maestro don Gabriel Cardona dejó oír sus brillantes acordes.

Antes de terminar el acto se hizo una colecta de resultado muy satisfactorio. Fiesta y colecta que como dijo muy bien el señor Vicario, demostrarán una vez más al Ilustrísimo señor Obispo la fe y liberalidad del pueblo de Ferrerías.

El acto resultó en extremo brillante, siendo insuficiente el local para contener al público que se apiñaba, siendo aplaudidísimos y felicitados cuantos en ello tomaron parte.

El católico y honrado pueblo de Ferrerías está de enhorabuena.

## De nuestros corresponsales

**PALMA DE MALLORCA.**—Reina mucha animación por las fiestas de inauguración de los tranvías eléctricos.

El miércoles terminó la vista de la causa instruida en el Juzgado de Inca con motivo del crimen de Binisalem. Fué absoluto uno de los procesados y condenado a 8 años de presidio el otro.

Se han celebrado las acostumbradas procesiones parroquiales de octava de Corpus. Ayer se celebró la solemnisima del Sagrado Corazón de Jesús.

Reina gran expectación por el raid Barcelona-Palma con hidro-aeroplanos.

Por medio de un acta ha quedado amistosamente solucionado el asunto Estelrich-Squilache motivado por un artículo de «La Vanguardia Balear» firmado por el primero.

Se conoce el fallo del Jurado de los Juegos Florales. Se concede la Flor Natural al ilustre escritor don Gabriel Alomar, quien ha designado como Reina a la bella señorita Isabel Sans.

Por no poder pasar a Palma el señor Alcalá Zamora, actuará de Mantenedor el ilustre ex-rector de la universidad de Salamanca don Miguel de Unamuno. Dichos juegos florales han sido aplazados hasta el próximo sábado día 8.

El día 5 empezará la vista de la causa instruida con motivo del crimen de Felanitx. Ha gustado mucho el artículo de colaboración publicado en «La Almudaina» por don Antonio M.ª Peña, titulado *De Menorca*, en el cual se insertan curiosos detalles acerca de la isla llamada *des coloms*, adyacente a Menorca. Palma 1-7-1916.

**LLUMESANAS.**—Ayer a las cinco de la tarde, confortada con los auxilios de la Religión, falleció la angelical jovencita señorita Juana Pons Orfila, hija de nuestro muy querido amigo don Juan Pons Tuduri. (D. E. P.) Sale de este mundo a la flor de su edad, cuando todo le sonreía, a los quince años, dejando sumidos en el mayor dolor a sus cariñosos y amantes padres y emocionados y conmovidos a sus parientes y conocidos por tan sensible pérdida.

Dios conceda a nuestro buen amigo y respetable familia el bálsamo del consuelo y reciban la expresión de nuestro más sentido pésame.

El entierro, que tendrá lugar esta tarde a las cuatro y media, promete ser una verdadera manifestación de simpatía y aprecio hacia la desconsolada familia.

## GACETILLA

### NUEVA EMBARCACION

Atentamente invitados por nuestro amigo el distinguido Coronel de Ingenieros D. Antonio Gomez de Tejada asistimos ayer a un acto interesante.

A las 6 de la tarde tuvo lugar la prueba oficial de la nueva lancha automóvil que con destino a la Sanidad Militar se ha construido en los talleres del Andén de Levante bajo la dirección del propio Sr. Gomez de Tejada.

La embarcación es cómoda, elegante y esbelta, lleva un motor de 20 H. P. y tiene un andar de 7 u 8 millas; tres compartimientos bastante espaciosos, la enfermería a proa, la maquinaria en el centro y la cámara para los jefes a popa. Sus dimensiones son: eslora 10'75 M. manga 2'06 y puntal 1'25 M.

Su marcha es uniforme y por término medio puede cobijar 20 personas.

Eramos 29, entre los que recordamos a los Excmos. Generales Brandeis y Cascajares, Coronel Gomez de Tejada, Teniente Coronel de E. M. Sr. Cea, Comisarios de Guerra señores Guarnier y Bauzá, Capitán Sr. Terrés, Ayudantes de S. E. Sres. Jaquotot y Olaya, Delegado del Gobierno de S. M. D. Antonio Gimenez, Director de Sanidad Militar Sr. Castellvi, Médico Sr. Boutelier, Farmacéutico señor Alonso, Teniente Coronel Sr. Illán, Capitán Belda, etc. etc., y representantes de la prensa local.

A la hora fijada soltó las amarras la nueva embarcación emprendiendo la marcha en dirección a levante, siendo contemplada la maniobra por multitud de personas que formaban en el muelle, un compacto grupo de aficionados al sport marítimo.

El barco surcaba las olas con rapidez dejando tras sí una movediza estela de cuyas consecuencias veíase como huían las pequeñas embarcaciones que se encontraban al paso.

Al pasar por frente a Villa-Carlos saltó a bordo el segundo Comandante de Marina don Pedro Cardona y Prieto; siguió su rumbo la nueva lancha hasta llegar a la boca del puerto y allí junto a las boyas dió magistrosamente la virada dirigiéndose hacia la isla del

## SUSCRIPCIÓN PÚBLICA DE 4,000 OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

libre de impuestos presentes y futuros de la Compañía Mallorquina de Electricidad «La Palma de Mallorca».

Estas obligaciones gozan, además de la garantía general de todos los bienes presentes y futuros de la Compañía, de una hipoteca sobre todos los inmuebles sociales en la conformidad que se detalla en la escritura de emisión autorizada por don José Alcover, notario de Mallorca el día 24 de Junio de 1916. Son de 500 PESETAS cada una, con interés de 6 POR CIENTO ANUAL libre de impuestos presentes y futuros, pagadero por trimestres vencidos en 1.º de Septiembre, 1.º de Diciembre, 1.º de Marzo y 1.º de Junio, y se amortizarán en el plazo de 45 años, a partir de 1.º Diciembre de 1917, por sorteos a la par o por compras en Bolsa si su cotización no llegase a este tipo.

### CONDICIONES DE LA SUSCRIPCIÓN

La suscripción pública se abrirá en las oficinas de la BANCA ARNUS, Sucesora de Evaristo Arnús de Barcelona, y en Mallorca en las sociedades Crédito Balear, Fomento Agrícola de Mallorca, Banco de Soler y Banco de Felanitx.

el día 6 de Julio actual a las 9 de la mañana

y se cerrará en el momento que los títulos queden suscritos, sirviéndose las demandas por el orden que se reciban, interin lo consienta el número de títulos disponibles.

El precio de suscripción es de 98'50 por 100 o sean pesetas 492'50 cada obligación

que se pagarán en el acto de suscribirse contra recibo provisional a canjear en el propio mes de Julio por los títulos definitivos que llevarán el cupón de 1.º de Septiembre próximo, por cuya razón, habida cuenta de los intereses correspondientes a un mes, el tipo real de emisión resulta ser de 98 por 100.

### OBJETO DE LA EMISION

La Compañía Mallorquina de Electricidad creada en 1903 con el nombre de «La Palma de Mallorca» es la única Sociedad que se dedica en Palma y sus alrededores a la producción y distribución de energía eléctrica.

Debido al creciente aumento del consumo y a tener contratado con la Compañía de Tranvías de Palma el suministro de energía eléctrica, con un consumo mínimo de 900.000 kilowatts anuales, las instalaciones de la Sociedad resultan insuficientes para atender debidamente sus servicios y hacer frente a los que se derivarán de su natural desarrollo, por cuyos motivos ha creado las 4,000 obligaciones que constituyen esta emisión, el producto de las cuales se destinará a la construcción de una nueva central térmica, adquisición de maquinaria para la producción de 4,000 kilowatts y ampliación consiguiente de la red de distribución.

El resultado de la explotación de la C. M. de E. en los últimos tres años ha sido el siguiente:

Años	Ingresos explotación	Gastos explotación	Beneficios netos	Dividendos
1913	Ptas. 321.282	Ptas. 182.348	Ptas. 117.377	3 por 100
1914	» 400.171	» 166.443	» 231.762	5 por 100
1915	» 476.709	» 173.830	» 277.895	7 por 100

Las anteriores cifras demuestran que los beneficios actuales de la C. M. de E. exceden del doble de la cantidad que exige el servicio de intereses y amortización de esta emisión. La Sociedad calcula que cuando funcione la nueva central sus ingresos llegarán a un millón de pesetas y por lo tanto sus beneficios se cifrarán en unas 450,000 pesetas anuales.

Se gestionará la inclusión de estas obligaciones en la cotización oficial de la Bolsa y en el Boletín del Mercado Libre de Valores de Barcelona.

**El Banco de Menorca** admite suscripciones hasta el día 5 del corriente Julio a las 6 de la tarde, FRANCO DE COMISIÓN.

Mahón 1.º Julio 1916.

Rey y salvada esta, a su primitivo fondeadero, amarrando en la boya del ramo de Intendencia que acababa de hacerse cargo de la embarcación con el aplauso de todos.

Festéjose el suceso con un suculento refresco descorchándose el champagne como remate a tan fausto acontecimiento.

HERALDO DE MENORCA felicita a todos los que han intervenido en la construcción del pequeño barco, especialmente al Sr. Gomez de Tejada quien ha dirigido los trabajos, y muy en particular, al ramo de Sanidad Militar por ser esta una mejora cuya necesidad se imponía, de la que han de tocar las consecuencias los enfermos al ser transportados con toda comodidad desde los muelles al Hospital Militar.

Se da como cosa cierta que mañana llegará a ésta el Excmo. señor don Valeriano Weyler, Capitán General del Ejército y Jefe del Estado Mayor Central.

El general Weyler llegará a ésta con el vapor directo de Barcelona y saldrá para Palma por la noche.

Durante el pasado mes de Junio entraron en Ciudadela 900 kilogramos de bencina y petróleo y en Mahón 4.500.

Decimos esto para desvirtuar los rumores circulados de que Menorca podía servir como base de abastecimiento de submarinos, cuando uno solo de dichos barcos necesita para su avituallamiento setenta mil kilogramos de una sola vez.

El vapor «Isla de Menorca» después de embarcar mil toneladas de carbón en Puerto Musel (Gijón), salió para Barcelona el sábado a las siete de la noche.

Después de desembarcar dicho combustible en el puerto de la ciudad condal, saldrá de nuevo para Gijón, en donde embarcará otras mil toneladas para nuestro puerto.

El Alcalde de esta ciudad ha recibido una comunicación del señor Cónsul de Italia don Pedro Taltavull, dándole las más expresivas gracias, extensivas a don Pedro Pons Sitges, primer teniente de Alcalde, don Rafael Olives, director de la Casa Misericordia y don Antonio Bosch, director del Hospital Civil, por las atenciones que dispensaran a los náu-

fragos italianos durante su estancia en ésta.

Asimismo hace extensivo su agradecimiento a la Guardia Municipal por sus trabajos en pro de dichos naufragos y en prueba de agradecimiento le incluye una cantidad para que sea repartida entre los individuos que forman dicho cuerpo.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestros amigos y paisanos los Muy Ilustres señores don Roque Coll, dignidad de Maestrescuela, y don Cristóbal Timoner, Canónigo, los cuales cuentan pasar unos días entre nosotros.

Sean bienvenidos.

El próximo jueves, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, efectuará la SUBASTA PÚBLICA que tiene anunciada, empezando a las tres de la tarde, en el local social calle Alonso III número 11.

El día 28 del pasado junio fué operada la madre política de nuestro buen amigo don Lorenzo Fernandez Montalvo, Secretario de la Cruz Roja, en la «Clínica Mesquida» de Ciudadela, de una hernia, que causaba a la enferma terrible malestar.

La operación duró una hora y diez minutos, resultando difícilísima, pero sus resultados han sido tan satisfactorios, que la operada se halla en inmejorable estado de convalescencia.

Al felicitar por ello a la familia Mercadal, no podemos por menos que hacer extensiva la felicitación al doctor Valdés, quien habilmente auxiliado por su no menos experto compañero el doctor don Manuel Salord, ha sabido salir airoso en su cometido.

Mucho se podría escribir acerca de la hermosa labor llevada a cabo por el joven doctor Valdés, y decimos joven ya que apenas cuenta 26 años de edad, habiendo sabido crearse una justa fama, en gracia a que lleva hechas ya en Menorca, 134 operaciones, algunas de ellas difícilísimas, y con unos resultados sorprendentes, pudiendo asegurarse que no hay pueblo de Menorca en que no existan personas curadas por él.

De la «Clínica Mesquida» ya hemos tenido ocasión de ocuparnos con elogio en otras ocasiones la cual fué donada por el filántropo

ciudadano don Pedro Mesquida, corriendo su conservación y sostenimiento, a cargo del Ayuntamiento de aquella ciudad, el cual con un celo digno del mayor encomio procura ampliarla y mejorarla.

Por el Rectorado se ha expedido el título de Bachiller a favor de don Juan de Vidal de Sintas, del Instituto de esta ciudad.

Esta mañana a las nueve ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Menorquin».

De Ciudadela ha salido el vapor de su nombre para Alcudia, esta mañana a las once.

**SANTA PASTORAL VISITA**

Nuestro Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo ha resuelto proseguir la Santa Pastoral Visita en los distintos pueblos de esta Diócesis, conforme el siguiente itinerario que reproducimos del último número del «Boletín Oficial».

**ITINERARIO DE SANTA VISITA**

Domingo día 9 de Julio.—El Excmo. Sr. Obispo, visitando las iglesias de Mahón, administrará el Sacramento de la Confirmación en la iglesia parroquial de Santa María, a las cuatro de la tarde, a los niños y niñas de las tres parroquias de dicha ciudad.

Domingo día 23 de Julio.—Visitará la parroquia de Vila Carlos.

Domingo día 30 de Julio.—Visita a la parroquia de San Luis

Domingo día 6 de Agosto.—Irà al pueblo de San Clemente.

NOTA: Lo mismo en Villa Carlos, que en San Luis y San Clemente, llegará S. E. Ilma a las ocho de la mañana de los días arriba mencionados; celebrará la Santa Misa a las ocho y media; visitará la iglesia y cementerio. Regresando a Mahón volverá por la tarde para administrar la Confirmación a las cuatro y media.

Oportunamente se publicará el itinerario referente a las demás parroquias »

Servicios prestados por la Guardia Municipal durante el pasado mes de Junio:

Día 2.—Denuncia y multa de cinco pesetas a un Maestro Panadero por no tener fijada la tablilla reglamentaria con el precio del pan que expone.

Día 5.—Denuncia y multa de cinco pesetas a los padres de dos muchachos que depositaron escombros en el campo de juego del Parque de Bellavista.

Día 6.—Denuncia y multa de cinco pesetas a un ciclista que en la calle de Pi y Margall atropelló a una joven.

Día 8.—Detención de dos jóvenes que promovieron fuerte escándalo en la calle de Cifuentes.

Día 9.—Auxilio y condujo a su domicilio a un anciano de ochenta y cuatro años, que en la Plaza del Príncipe cayóse prostrándose una herida en la cabeza.

Detuvo y encarceló a un sujeto que se hallaba en estado de embriaguez.

Día 10.—Detuvo y encerró en el cuarto de detenidos, a un joven que en la Plaza de la Arravallera promovió fuerte escándalo.

Día 12.—Denunció y fué multado en cinco pesetas, el dueño de una bicicleta por no llevar el correspondiente número del registro.

Día 13.—Fué detenido en el cuarto de detenidos un borracho que promovía escándalo en la calle de Prieto y Cales.

Día 15.—Denunció y fué multado en cinco pesetas el conductor de un carro de aguas sucias, por haberlo vaciado en el campo de juego del parque de Bellavista.

Día 23.—Detuvo a dos jóvenes que molestaban a los transeúntes jugando al foot ball en la calle de la Infanta.

Día 28.—Detuvo y condujo al Hospital Civil a dos mujeres y dos criaturas que ejercían la mendicidad, a las que se les suministró asistencia.

Día 29.—Detuvo a un mendigo.

Día 30.—Denunció y fué multado en cinco pesetas el padre de un muchacho, que habiendo sido citado por la Alcaldía, por faltas cometidas por su hijo, faltó al llamamiento.

Día 30.—Detuvo y condujo al Hospital Civil a un anciano que tiene algo perturbadas sus facultades mentales.

**Casino del Consey**

Se convoca junta general ordinaria de tercera convocatoria para las nueve y media de la noche del día once de los corrientes para la aprobación de las cuentas pertenecientes al primer trimestre del año actual.

Terminada la anterior junta se celebrará otra de extraordinaria para los asuntos siguientes:

1.º Autorizar a la Junta Directiva para otorgar escritura referente al débito de esta S. ciudad.

2.º Aprobar las condiciones de nuevo contrato de alquiler del local, autorizando a la Directiva para suscribirlo.

Mahón 3 Julio de 1916.—Por A. de la D.—El Secretario, B. Caus.

**Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA**

Madrid 4.

**Nacionales**

*En el Congreso*

La sesión del Congreso comenzó ayer a las 3'45, presidiéndola el señor Villanueva, asistiendo menor número de diputados que en las anteriores.

Después de algunos ruegos sin interés, concedióse la palabra al señor Solana, quien valiéndose de gran número de datos, demostró ciertas irregularidades cometidas en la provisión de las Notarías vacantes.

Terminó su discurso pidiendo la reforma de la ley hipotecaria.

Reúne el Congreso en secciones y se reanuda la sesión a las 5'35.

Puesto a discusión el proyecto de beneficios por la guerra, consume el primer turno en contra el señor Ruano, quien comienza anunciando que si prospera el proyecto tal y como lo soñó el señor Alba, morirían todas las industrias que son hoy la vida de Santander.

El orador demuestra claramente que la guerra a quien mayores beneficios ha producido ha sido a agricultores y ganaderos a los cuales no se les aumenta la contribución, y que por tanto, si efectivamente lo que el gobierno busca es una nueva fuente de ingresos, o deben de pagar todos los españoles o no debe de pagar ninguno.

El orador cita gran número de sociedades que a causa de la guerra han perdido grandes capitales y en cambio nadie habla de resarcirlas.

Reclama gran prudencia, pues la situación es gravísima y se juega por tanto el porvenir de las industrias españolas.

Contéstale el señor Benitez de Lugo en nombre de la comisión.

Levántase la sesión.

*En el Senado*

La sesión del Senado comenzó a las cuatro, presidiéndola el señor García Prieto.

El señor Torino solicita que se unifique la dirección de los trenes y que solo haya vías dobles.

El señor Allende anuncia una interpelación acerca de asuntos financieros.

Entrase en la orden del día y el señor Bás consume el segundo turno en contra del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Se ha dicho, manifiesta el ministro de la guerra, que mil hombres de la jaca del Raisulí, a sueldo de España, se había pasado al enemigo con armas y bagajes, y como ello es falso, me interesa desmentirlo aquí para que lo sepa el país.

*Notas políticas*

Los diputados de la conjunción han acordado oponerse a las pretensiones de los diputados aragoneses acerca del transporte de trigo; asimismo se opondrán a la prórroga de sesiones.

A excepción de cuatro, han sido denegados todos los suplicatorios pedidos.

Los regionalistas se reunieron ayer, acordando presentar cincuenta enmiendas al proyecto de beneficios por la guerras.

*La Infanta Isabel de viaje*

Como en los anteriores veranos, la Infanta Isabel ha emprendido su acos-

tumbrado viaje a las regiones españolas.

El presente año visitará las provincias de Badajoz y Salamanca, en las cuales se le preparan importantes festejos.

*Concurso de comedias*

En el concurso de comedias celebrado por el Ayuntamiento de Madrid, ha sido premiado con cinco mil pesetas la que lleva por título «El Rey Ciego» original del señor Aponte Martínez.

*Dinero que llega*

Procedente de la Habana y Nueva York fondeó ayer en Coruña el vapor «Alfonso XIII» de la Compañía Trasatlántica Española, el cual ha desembarcado 940.000 dollars oro, y un millón de francos.

*Los ferroviarios en San Sebastián*

Dicen de San Sebastián que los ferroviarios en asamblea ayer celebrada, acordaron ir a la huelga el día 11, habiéndolo así comunicado al gobernador.

*Catalanistas y bizcarras*

De San Sebastián comunican que está siendo comentadísima la salida para Suiza de una comisión de bizcarras, a la cual ha de unirse otra de nacionalistas catalanes, llevando una supuesta representación de Vizcaya y Cataluña.

Este rumor está siendo comentadísimo en todas partes, sin que los bizcarras lo hayan desmentido; mas bien parece confirmarlo la actitud de reserva en que se colocan respecto a este viaje y sus fines.

«El Diario Vasco» dedica a este asunto gran espacio y dice, luego de recordar como la «Liga de Cataluña» amenaza con la famosa apelación a Europa.

«El hecho de la salida de las Comisiones para el extranjero debe de ser cierto: la finalidad del viaje se ignora; pero no deja de llamar la atención de las gentes que nacionalistas y vascos y catalanes, nombren comisiones para reunirse en Suiza o cualquiera otra nación extranjera, sobre todo en estas circunstancias y después de lo que se ha venido hablando de las relaciones que los catalanistas sostienen con elementos del sur de Francia.

¿Tramarán algo que pueda redundar en daño de España? ¿Querrán ponerse de acuerdo con el extranjero para sacudir el yugo español?

Dicho periódico termina excitando al Gobierno para que aclare lo que haya en el asunto.

*Los ferroviarios amenazan con una nueva huelga*

Ayer tarde circuló en Madrid el rumor de que los ferroviarios de toda España preparaban para muy en breve una huelga general.

Preguntado acerca del particular el ministro de Hacienda señor Gasset, contestó que desgraciadamente era cierto cuanto se decía y que en varias provincias ya se había anunciado la huelga a los respectivos gobernadores.

Añadió que la huelga era inmotivada y que el gobierno lamentaba dicha actitud.

Los ministros, agregó, han estudiado el caso, y todos hemos convenido en la necesidad de no tolerar en momentos tan críticos, una perturbación en la vida nacional, de manera que aplicaremos con todo su rigor la ley votada por las Cortes cuando la última huelga, ley previsora, que se debió al talento del inolvidable don José Canalejas.

**Extranjeras**

*Inglaterra y los neutrales*

Asegúrase que Inglaterra negocia con las naciones neutrales al objeto de que supriman la exportación a Alemania.

Inglaterra apura todos los medios para lograr hundir a Alemania por hambre, ya que vé imposible el hacerlo por las armas.

*Suecia protesta*

Se asegura que el gobierno de Suecia ha protestado enérgicamente de que un submarino inglés hundiera un barco alemán en las aguas jurisdiccionales de aquella nación.

*El nuevo Nuncio de Bélgica*

Dicen de Roma que el Nuncio Apostólico en Bélgica conferenció ayer extensamente con el Pontífice debiendo marchar hoy a posesionarse de su cargo.

*Desórdenes en Turquía*

Un despacho de Naüen da cuenta de haber ocurrido graves desórdenes en las provincias turcas de Hedjani.

Los revoltosos causaron graves daños al sur de Medina y en los campamentos beduinos, siendo asesinados 700 de éstos.

*La ofensiva inglesa*

El periódico «The Times» publica un artículo dedicado a los franceses y en el afirma que la ofensiva inglesa será decisiva y de resultados positivos, jugando en ella importante papel las tropas belgas.

Los ingleses dicen que ayer barrieron por completo el pueblo de Tierpol, expulsando de él a los alemanes que lo ocupaban.

*La actitud de Grecia*

La lucha entre los partidarios y adversarios de los aliados, se acentúa en Grecia. Los diversos grupos que componen la Cámara actual van a unirse contra los venizelistas.

Venizelos ha hecho las siguientes declaraciones.

Ya sé que en las próximas elecciones nuestros adversarios diran «Votar por Venizelos es votar por la guerra». A esto respondo que en octubre de 1915 era yo partidario de la intervención, pero desde entonces he perdido el contacto con las cancillerías extranjeras. Si volviera al poder, pediría al pueblo griego un plazo para orientarme y ver donde está el interés de Grecia y luego tomaría una decisión y le pediría al pueblo que la aceptara.

*Parte alemán*

Un radiograma de Naüen contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza notificando que la ofensiva inglesa, dada su importancia, no les reporta las ventajas que ellos confiaban al sur de Somme.

Anoche las tropas alemanas cediendo al empuje inglés se trasladaron a la segunda línea de trincheras, ocupando el enemigo las posiciones avanzadas alemanas.

Las baterías alemanas derribaron en el bosque de Petra seis aviones y dos biplanos.

Los torpederos franceses y rusos bombardearon ayer las costas de Curlandia, siendo rechazados, retirándose uno de los barcos con graves averías.

El ejército que manda el general Hindenburg ha causado a los rusos enormes pérdidas en Alisik.

En Disch el ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera ha iniciado con éxito un brioso contraataque.

El ejército del general Won Lisingen avanza en Puck, habiendo hecho un millar de prisioneros.

En los Balcanes reina calma.

*Parte francés*

El parte oficial facilitado anoche por el Estado Mayor francés anuncia que al sur de Somme las tropas aliadas se apoderaron del bosque de Chapitre, y de los pueblos de Asevillers y Fenillers, el primero de ellos fortificado.

Asimismo anuncia que asaltaron la segunda línea de trincheras alemanas situadas al sur de Asevillers tomando Ruscour y Flancourt.

Las concentraciones alemanas fueron dispersadas a cañonazos, cogiéndoles un centenar de ametralladoras y algunos cañones, haciéndoles ocho mil prisioneros.

PRENSA ASOCIADA.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.

# TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

ESTA SEMANA SESIONES DE CINE SOLO A PRECIOS POPULARES

Miércoles 5 Julio 1916

Estreno de los episodios 15 y 16 de

## LA MONEDA ROTA

TITULADOS

Resolución suprema y Hacia lo desconocido

Sábado día 8 de Julio de 1916

Estreno de la hermosísima cinta de largo metraje, que lleva por título

¿.....?

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

## MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En Muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

### El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes de

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e in-

teresante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCI-

CLOPEDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ES-

PAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cor-

tes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden

optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriba

ahora podrán, con muy poco gasto, empezará

coleccionar todas las obras desde el cuadern

primero.

D. que habita

en provincia de

calle número piso

desea recibir una muestra gratuita de EL HO-

GAR Y LA MODA y su Biblioteca.